

## К ЧИТАТЕЛЯМ

### Уважаемые читатели и коллеги!

Весьма рад представить вам первый в 2019 г. номер журнала «Гуманитарий Юга России». У редакции с первым номером текущего года связаны надежды и ожидания на оригинальные научные идеи и инновационные научные подходы в социально-гуманитарном знании, которые будут отражены на страницах последующих номеров и смогут стать основой решения разнообразных актуальных проблем современного российского общества.



Открывает номер, как всегда, рубрика «*Современное российское общество*» статьей нашего московского коллеги В.И. Добренькова. В текущем 2019 г. 4 февраля автору исполнилось 80 лет. Редакция журнала «Гуманитарий Юга России» сердечно поздравляет Владимира Ивановича с 80-летним юбилеем и желает ему крепкого здоровья, долгих лет жизни и новых творческих достижений! Его статья на тему «*Политический реализм или политический прагматизм в международных отношениях*» посвящена исследованию принципов политического реализма и анализу специфики политического прагматизма. Изучается взаимосвязь политического реализма и политического прагматизма. Выявляются три истока и составные части американского политического прагматизма. Делается вывод о том, что прагматизм и реализм могут стать самым эффективным ответом на современные вызовы, если ими правильно распорядиться как инструментом международной политики.

Другой наш московский коллега – С.А. Кравченко – представил статью, в которой распространяет идеи «стрелы времени» о сложном саморазвитии неживой и живой материи, а также социума, обоснованные лауреатом Нобелевской премии И.Р. Пригожиным, на динамику научного знания вообще и социологического в особенности. Автором показывается, что под влиянием эффектов «стрелы времени» социология в России и мире развивается нелинейно и неравномерно, имеют место сложные взаимовлияния разных типов социологического знания. В историческом контексте это видно на примере взаимообогаще-

ния и противоборства таких течений, как западничество, славянофильство и евразийство, изначально возникших в российской социологии.

Крымский коллега В.В. Узунов в работе «Институциональная инерция в инновационном развитии российских регионов: теоретический дискурс» рассматривает одну из самых актуальных проблем современного социально-гуманитарного знания – проблему инновационного развития российских регионов. Региональный фактор выступает одним из важнейших в системе детерминант инновационного развития российского общества в силу ряда причин, производных от региональной структуры Российского государства и региона как социально-пространственного образования со своей климатической, социально-экономической и социокультурной спецификой. Однако влияние регионального фактора и его оценка предполагают учет того, что региональное развитие происходит в контексте социального пространства России и доминирующих в нем институциональных тенденций.

В рубрике «Философия и общество» представлен ряд актуальных материалов. В контексте современных тенденций формирования многополярного мира, сохранения и защиты социокультурных различий и самобытности народов актуализируется концепт национального характера, к исследованию которого обратилась Н.Н. Анисимова. Ее статья посвящена характеристике специфики культурологического подхода к исследованию национального характера и анализу альтернативных концептов национального характера, сложившихся в контексте культурологического подхода.

Другие авторы С.А. Дюжиков и Д.Н. Левашев в своей статье «Архаизация правового поведения как предмет теоретической рефлексии» приходят к выводу о том, что в изучении архаизации правового поведения актуализируются как классические (структурно-функционалистский и институциональный) подходы, так и структурно-деятельностная парадигма неклассической социологии.

«Идентичность личности в контексте междисциплинарной интеграции» – так называется работа Е.С. Масловой. В этой статье анализируются две дисциплинарные парадигмы, в контексте которых проблема идентичности исследовалась в гуманитарном дискурсе. Целью статьи является анализ способов взаимодействия социологической и психологической парадигм исследования идентичности. В рамках психологической дисциплинарной парадигмы анализа идентичности сложилось несколько подходов (психоаналитический, опирающийся на Э. Эриксона, и подход, опирающийся на концепцию Дж. Мида, кото-

рая объединяет символический интеракционизм и когнитивную психологию).

Весьма интересна статья И.А. Медяник на тему «Военная безопасность как предмет теоретической рефлексии в социально-философском дискурсе», в которой делается вывод о том, что специфика философского осмысления проблемы военной безопасности в современном мире связана с включением в систему безопасности духовного фактора, который нередко в большей степени способен создать условия для безопасного существования стран и народов. Данный подход представляется вполне концептуальным для исследования военной безопасности в условиях новой информационной реальности.

Автор А.Н. Овшинов презентовал нам статью на тему «Стратегематика – философия непрямых действий (новые подходы по ее осмыслению)». В работе предпринята попытка рассмотреть проблемы стратегемности как философии непрямых действий. Исходим из того, что непрямые действия, именуемые стратегическим мышлением, являются наиболее эффективным способом в социальных играх с использованием стратегем с целью управления изменениями в системе социальных взаимодействий.

К проблеме дизайна в социокультурном измерении обратились В.О. Пигулевский и Л.А. Мирская, в работе которых дизайн рассматривается как механизм проектирования, встроенный в систему экономических, общественных и культурных отношений. Авторы делают вывод о том, что тотальный характер проектирования от среды до языка коммуникации определяет социально-экономические и культурно-исторические особенности семантики вещей-знаков современной цивилизации.

В статье А.В. Свистунова «Феномен младостарчества в современной России как пример реконструкции православной традиции» отмечается, что младостарчество соединяет в себе наследие прежней православной традиции с новыми элементами, обусловленными изменившимся характером запроса современных верующих к религии и религиозным практикам. Критическое отношение официальной РПЦ к младостарчеству («лжедуховничеству»), зафиксированное в соответствующих документах, свидетельствует о том, что реконструкция старчества в современных условиях сопровождается его деформацией.

В рубрике «Социальная структура и социальные институты в современном обществе», к исследованию социальной субъектности на микросоциальном уровне в контексте этнической идентичности обратился авторский коллектив З.А. Жапуев, А.Х. Люев и В.Г. Пантелеев.

В их статье рассматривается связь между уровнем социальной субъектности и уровнем этнической идентичности. Выявлены этнические группы, в которых этногрупповая идентичность может функционировать в качестве фактора. Рассмотрены зависимости между уровнем этногрупповой идентичности и уровнем социальной субъектности в разных сферах: брачно-семейной, образовательной, карьерно-профессиональной, управления ЖКХ. Определено, что фактор этнической идентичности влияет не на уровень социальной субъектности, а на выбор приоритетных жизненных сфер, в которых ее необходимо проявлять.

Автор В.В. Ковалев обратился к разработке методологического конструкта изучения российского гражданского общества. Автором выявлены базовые индикаторы национальных особенностей гражданского общества, необходимые для оценки его зрелости и эффективности, проанализированы социокультурные особенности формирования российской модели становления гражданского общества и определен уровень зрелости и эффективности процесса становления гражданского общества в современной России.

Д.Н. Левашев в своей работе «Архаичные идентичности: границы влияния на правовое поведение в российском обществе» отмечает, что архаичная идентичность закрепляет установку на избирательное применение правовых норм и способствует становлению «частных» правовых порядков на уровне регулирования «приватной» сферы.

Другой автор – Ю.М. Мирющенко – представил статью «Перспективные пути и направления развития современного российского профессионального спорта». Автор отмечает, что современный российский профессиональный спорт объективно нуждается в существенных преобразованиях, изменениях принципов функционирования основных субъектов профессиональной спортивной деятельности. В основе деятельности профессиональных спортивных клубов должны находиться рыночные механизмы, предполагающие опору профессиональных команд на болельщиков как важнейший источник финансирования при одновременной приоритетной ориентации клубного руководства на подготовку собственных воспитанников в различных организациях спортивной подготовки.

В статье Ю.В. Простотиной «Институциональные практики формирования и использования гендерных образов в российской рекламе в контексте моделирования потребительского поведения» в результате интерпретации эмпирических данных, в том числе и авторских, обосновывается, что моделирование потребительского поведения в россий-

ском обществе под влиянием института рекламы происходит преимущественно за счет сверхактуализации маскулинности и феминности гендерных образов, которые наиболее лояльно воспринимаются значительной частью населения, хотя и осознаются как недостаточно соответствующие изменившейся реальности. С точки зрения динамики гендерных отношений, в значительной степени детерминированной влиянием эгалитарных ценностей, такая ситуация представляется рискогенной в российском обществе, что определяет наиболее перспективной стратегией моделирования потребительского поведения в рекламе синергичное использование мужских и женских гендерных стереотипов с опорой на принципы эгалитаризма.

В статье А.П. Ситникова отмечается, что основная тенденция архаизации во властных отношениях связана с реставрацией принципа власти-собственности. Власть-собственность выступает в качестве такого института собственности, где доступ к ресурсам обусловлен принадлежностью актора к государственной иерархии. Самыми значимыми проявлениями архаизации в сфере властных отношений и функционирования элиты выступают клиентелизм и клановость.

Авторы В.В. Стеценко и Н.В. Мюрищенко в статье на тему «Ориентиры государственной семейной политики в контексте стратегии развития и расширения платформы государственной культурной политики» выдвигают тезис о взаимовлиянии и интеграции государственной семейной и культурной политики в контексте разработки инструментария развития общества и государства, гармонизации межпоколенческих связей, укрепления и обогащения ценностного ядра национальной культуры. Другой автор – О.А. Чебунина – в работе на тему «Виртуальный социальный капитал в процессе интернет-социализации молодежи» раскрывает особенности формирования виртуального социального капитала в социальных сетях онлайн и его влияние на процесс социализации современной молодежи.

В рубрике «Социально-политические и этнические процессы на Юге России» представляем вниманию читателей две статьи. Так, А.В. Верещагина и В.О. Вагина обратились к проблеме этнокультурной специфики формирования патриотизма в молодежной среде на Юге России. В данной статье анализируются сложившиеся в научно-исследовательской практике направления, дискуссионные вопросы и точки зрения относительно этнокультурной специфики формирования патриотизма в молодежной среде южнороссийского региона как самого полиэтничного, а потому и наиболее сложного с точки зрения

критического осмысления условий, факторов и эффективности патриотического воспитания.

К вопросу изучения деструктивных исламистских и тюркско-исламистских сетевых структур на Юге России обратилась А.Ю. Круглова. В ее статье проводится подробный анализ социологических исследований, раскрывающих факторы формирования, действия и взаимодействия деструктивных исламистских и тюркско-исламистских сетевых структур, а также методы противодействия их подрывной деятельности. Большое внимание уделено научным трудам отечественных и зарубежных ученых, изучающих теоретические основы сетевой теории и анализа. На основании анализа социологической литературы автор делает вывод о том, что в науке нет комплексного изучения факторов формирования, взаимодействия и комплексной стратегии противодействия деятельности исламистских и тюркско-исламистских сетевых структур. Именно этим обстоятельством определяется актуальность исследования.

В рубрике «*Высшее образование: проблемы и перспективы*» авторы А.М. Кумыков и А.П. Ситников в статье на тему «Архаизация в практиках образования в современном российском обществе» отмечают, что российская образовательная практика испытывает на себе воздействие нарастающей архаизационной составляющей. В результате искусственно навязываемых сверху упрощения и примитивизации архаизация ведет к тому, что вульгарная коммерциализация, бюрократическая стандартизация и формализация размывают подлинную культурную модель, в основе которой всегда лежало самоотверженное просветительство.

Вопросам этнокультурного образования в формировании культуры гражданственности в условиях социокультурного раскола российского общества посвящена статья Н.Н. Сергеевой.

В связи со *100-летним юбилеем Ю.А. Жданова* мы предлагаем статью Н.А. Трапша «Творческая и управленческая деятельность Ю.А. Жданова в документальном измерении: опыт архивной рефлексии». В представленной статье содержится комплексная характеристика актуальных проблем, связанных с системным исследованием интеллектуального наследия известного ученого, общественного деятеля и выдающегося организатора научной и образовательной деятельности Юрия Андреевича Жданова, сохраненного в систематизированных документальных комплексах Государственного архива Ростовской области.

В разделе *«Научная жизнь»* предлагаем вниманию читателей материал А.Ю. Архипова и Е.М. Мартишина, в котором излагаются основные проблемы, рассмотренные на VII Международной научно-практической конференции *«Многополярная глобализация и Россия»* в мае 2018 г. в Южном федеральном университете. А также материал Е.Ю. Баженовой и А.А. Беспаловой о междисциплинарных практиках академического мира в условиях становления цифрового общества.

*Главный редактор журнала «Гуманитарий Юга России»*  
**Ю.Г. Волков**